

# ОЛОНЕЦКАЯ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНСКАЯ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБВОТАМЪ.



№ 20.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во все г. города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ. Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Часті: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и трехкратное—16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбчикъ. Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Часті, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Часті, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий. Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

### СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Движеніе по службѣ. Настанавленіе о противохолерныхъ мѣрахъ. Правила для руководства врачей, при свидѣтельствованіи лицъ ищущихъ покровительства Александровскаго комитета о раненыхъ. Публикаціи и объявления.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Чувства русскаго послѣ года войны. По поводу слуховъ о пролаже посылка на Дальній Востокъ. Напоказаніе. По пути. Отечественная хроника. Къ войнѣ. Объявленія.

Фельетоны. Въ Иловинѣ.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

### ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

**Приказъ Олонецкаго Губернатора.**  
отъ 16 февраля 1905 г. за № 1.

Назначается на основаніи ст. 119 гор. поз. 1892 г., купецъ 2-й гильдіи Иванъ Мартыновъ на должность Повѣвцаго городского головы на оставшій срокъ текущего съ 1904 г. четырехлѣтія.

Земскій врачъ 3 уч. Петрозаводскаго уѣзда, лекарь, коллежскій совѣтникъ Матвій Карась, согласно прошенія, уволенъ отъ занимаемой имъ должности и службы въ отставку, съ 1 сентября 1904 г.

*Приложение къ циркуляру Министра Внутреннихъ Дѣлъ отъ 14 января 1905 г. № 42.*

### НАСТАВЛЕНІЕ

о противохолерныхъ мѣрахъ, выработанное управленіемъ главнаго врачебнаго инспектора и одобренное медицинскимъ совѣтомъ.

Особое вниманіе въ городахъ должно быть обращено на спуски въ рѣки нечистотъ, отработанныхъ фабричныхъ водъ и т. п. Такие спуски допустимы лишь послѣ обезвреженія и очистки, причемъ устроенные съ послѣднею цѣлью осадочные колоды и другія приспособленія должны находиться подъ постояннымъ контролемъ.

Заборныя трубы водопроводовъ, нередко помѣщаемыя въ крайне загрязненныхъ мѣстахъ рѣки, должны быть перевесены. Въ случаѣ невозможности, необходимо систематическое очищеніе, проверяемое бактериологическимъ наблюденіемъ надъ качествомъ воды, съ цѣлью контроля надъ дѣйствіемъ фильтровъ.

Предоставленіе кипяченой воды путемъ выставляенія въ людныхъ мѣстахъ, трактирахъ, столовыхъ и т. п. бочекъ съ остуженною кипяченою водою, находящихся подъ постояннымъ санитарнымъ контролемъ, устроено чаинкахъ—должно быть горячо рекомендовано, но эти мѣры никакъ образомъ не должны ослаблять вышеуказанныхъ заботъ объ улучшеніи существующихъ и изысканіи новыхъ источниковъ водоснабженія.

При значительномъ скопленіи постоянныхъ и временныхъ рабочихъ въ городахъ, состояніе жилищъ для этой бѣднѣйшей части населенія въ высшей степени неудовлетворительно. Необходимо немедленно приступить къ упорядоченію квартиръ и домовъ, сдаваемыхъ на наемъ мелкимъ жильцамъ, строго требуя устранения замѣченныхъ недостатковъ и закрывъ временно тѣ помѣщенія, гдѣ исправленія не могутъ быть сдѣланы въ присутствіи жильцовъ. При постепенности, но настойчивомъ проведеніи этой мѣры, съ приспособленіемъ, средствами городскихъ управленій домовъ для временнаго пріята высланныхъ жильцовъ, несомнѣнно удастся къ началу будущаго года значительно улучшить жилищныя въ высшей степени опасныя, въ отношеніи развитія холеры, недостатки.

II. Въ виду мѣры, направленныхъ къ обезпеченію и уничтоженію холерной заразы, на первое мѣсто должно быть поставлено

раннее установленіе какъ первыхъ, такъ и каждаго послѣдующаго случаевъ заболѣванія.

Съ этой цѣлью надлежитъ всѣми доступными способами разъяснять населенію объ обязанности домохозяевъ, содержателей гостиницъ, квартирохозяевъ и т. п. сообщать подлежащей власти о всякомъ подозрительномъ случаѣ заболѣванія или смерти и привлекать къ ответственности не только за нарушение этого требованія закона, но и за промедленія, допущенныя въ исполненіи этой обязанности.

Кромѣ того, санитарно-исполнительныя коммисіи должны непосредственно, чрезъ своихъ попечителей или врачей, слѣдить за состояніемъ здоровья населенія. Врачебные и попечительскіе участки должны быть разсчитаны такимъ образомъ, чтобы врачъ и попечитель дѣйствительно были въ состояніи знать санитарное положеніе своихъ районовъ.

Слѣдуетъ однако имѣть въ виду, что пріѣздившіе однихъ мѣръ полицейско-развѣдочнаго характера въ дѣлѣ своевременнаго обнаруженія заболѣваній всегда является болѣе или менѣе недостаточнымъ, а потому должно заботиться также и объ усиленіи врачебной помощи населенію въ обычныхъ заболѣваніяхъ, путемъ открытія амбулаторій и врачебно-продовольственныхъ пунктовъ, которые, помимо общаго ихъ санитарнаго значенія, оказываютъ существенное содѣйствіе къ обнаруженію подозрительныхъ заболѣваній среди тѣхъ классовъ населенія, которые именно наиболѣе подвержены всякаго рода заразнымъ заболѣваніямъ.

Для достиженія согласованной и успѣшной дѣятельности лицъ, призванныхъ къ участию въ борьбѣ съ холерой, необходимо точно опредѣлить обязанности каждаго изъ нихъ посредствомъ инструкцій, издаваемыхъ губернскими коммиссіями для всей губерніи, городскими и уѣздными—для районовъ ихъ дѣйствія. Въ качествѣ инструкцій врачамъ относительно того, какъ поступать при обнаруженіи холернаго больного въ городахъ, въ видѣ образца, который надлежитъ видоизмѣнять согласно мѣстнымъ условіямъ, рекомендуются прилагаемая при семъ правила.

*Личеніе на дому*, хотя оно вообще и нежелательно, слѣдуетъ допускать во всякихъ случаяхъ рѣшительнаго отказа больного отъ помѣщенія въ больницу, но требованія относительно условій, которыя при этомъ должны соблюдаться, слѣдуетъ подробно опредѣлить санитарно-исполнительнымъ коммиссіямъ, каждаго въ районѣ ея дѣятельности, согласно заключенію врачей.

Въ текущемъ году неоднократно приходилось отмѣчать недостаточно энергичное разслѣдованіе всѣхъ обстоятельствъ, могущихъ дать указанія на источникъ зараженія. Санитарно-исполнительнымъ коммиссіямъ надлежитъ обратить вниманіе на эту сторону дѣла, притомъ не только при первыхъ случаяхъ заболѣванія, но и во все время теченія холеры, организуя, въ случаѣ необходимости, систематически производимыя бактериологическія изслѣдованія.

*Бактериологическое подтвержденіе диагноза* при первыхъ случаяхъ холеры безусловно необходимо. Однако величайшей осторожности требуетъ оцѣнка отрицательныхъ результатовъ бактериологическаго изслѣдованія. Въ текущемъ году многіе изъ первоначальныхъ, возбуждавшихъ подозрѣніе на холеру, случаевъ заболѣванія, но и во все время теченія холеры, организуя, въ случаѣ необходимости, систематически производимыя бактериологическія изслѣдованія.

Необходимо, чтобы всѣ мѣры, установленныя для несомнѣнно холерныхъ случаевъ, принимались полностью съ момента обнаруженія подозрительнаго случая и не прекращались при отрицательномъ результатѣ бактериологическаго изслѣдованія, если клиническая картина, по мнѣнію врачей, заставляетъ подозрѣвать холерное заболѣваніе.

*Выписка изъ VIII кн. Св. Воен. Пост., 1869 года, по изд. 1902 г.*

### Приложеніе къ статьѣ 755.

*Правила для руководства врачей, при свидѣтельствovanіи лицъ, ищущихъ покровительства Александровскаго комитета о раненыхъ.*

#### I. О медицинскихъ свидѣтельствахъ.

п. I. Медицинскія свидѣтельства о послѣдствіяхъ ранъ и ушибовъ лица, ищущихъ покровительства Александровскаго комитета о раненыхъ, должны заключать въ себѣ:

а) Чинъ, имя и фамилію раненаго, каковаго онъ полка и команды и по чьему распоряженію производится освидѣтельствоаніе его.

*Примѣчаніе.* Подъ общимъ наименованіемъ раненыхъ въ сихъ правилахъ разумѣется какъ собственно раненые, такъ и получившіе ушибы на войнѣ, либо при исполненіи служебныхъ обязанностей.

б) Сколько свидѣтельствуемому отъ роду лѣтъ и каковаго онъ тѣлосложенія.

в) Когда, въ какомъ сраженіи, или при какомъ случаѣ, чѣмъ и въ какую часть тѣла онъ раненъ или ушибенъ.

г) Тщательное описаніе анатомико-патологическаго состоянія поврежденныхъ частей: каковаго, напримѣръ, вида или величины рубца, оставшіяся по заживленіи ранъ, удобовѣримыя или приросшія къ кости; а если имѣется открытая рана или язва, то необходимо описать положеніе ея, обширность и глубину, и объяснить, отъ какой именно причины она не заживаетъ.

д) Подробное исчисленіе другихъ патологическихъ явленій (объективныхъ и субъективныхъ), составляющихъ послѣдствіе раны или ушиба, а также болѣзней и недостатковъ, развившихся независимо отъ описанія поврежденія.

е) Заключение о томъ, къ какому классу и на основаніи какихъ главнѣйшихъ признаковъ, согласно настоящимъ правиламъ, слѣдуетъ причислить раненаго.

2. Раненымъ нижнимъ чинамъ составляются, вмѣстѣ свидѣтельства, инвалидные списки. Подобные же списки составляются и о больныхъ, дряхлыхъ и престарѣлыхъ нижнихъ чинахъ, съ раздѣленіемъ ихъ, по мѣру раненыхъ, на три класса, смотря по степени ихъ дряхлости и болѣзней. Причисленіе ихъ къ классамъ должно производиться примѣнительно къ пп. 5—11 настоящимъ правиламъ.

*Примѣчаніе I.* Медицинскія свидѣтельства и инвалидные списки не должны быть выдаваемы до истеченія одного года со времени полученія ранъ и ушибовъ, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, въ которыхъ послѣдствіями поврежденій остались очевидные неизлѣчимыя недостатки и болѣзны, какъ, напримѣръ, потеря одной или нѣсколькихъ частей тѣла, слѣпота на одинъ или оба глаза отъ органическихъ причинъ и т. п.

#### II. О раздѣленіи раненыхъ на классы.

5. Раненые, по свойству и степени важности и послѣдствій ранъ и ушибовъ, раздѣляются на три класса.

6. Къ первому классу принадлежатъ тѣ, которые, по причинѣ весьма тяжелыхъ и неизлѣчимыхъ послѣдствій отъ ранъ или ушибовъ, не только не способны ни къ какому роду службы, но и не могутъ обходиться безъ постояннаго посторонняго ухода за ними.

7. Ко второму классу принадлежатъ тѣ, у которыхъ остались важныя и неизлѣчимыя послѣдствія отъ поврежденій, требующихъ только въ нѣкоторыхъ исключительныхъ случаяхъ посторонняго ухода.

8. Къ третьему классу относятся тѣ, у которыхъ, вслѣдствіе травматическихъ причинъ, остались недостатки, лишенія и поврежденія, затрудняющія отправленіе и дѣйствіе нѣкоторыхъ органовъ и частей тѣла.

9. Къ первому классу принадлежатъ слѣдующія послѣдствія отъ ранъ или ушибовъ: а) Поврежденія головы или позвоночника, съ потерей или безъ потери костнаго вещества, оставшія по себѣ испытанныя и не-

уступающія лѣченію: а) умопомѣшательство и б) параличъ верхнихъ или нижнихъ конечностей, либо половины тѣла.

б) Потеря зрѣнія на оба глаза.

в) Желудочный свищъ и ненатуральный задній проходъ, или каловый свищъ.

г) Лишеніе обѣихъ рукъ или обѣихъ ногъ либо совершенное невладѣніе ими, по причинѣ неизлѣчимаго сведенія или неподвижности большихъ суставовъ.

д) Лишеніе одной руки или одной ноги вмѣстѣ или совершенное невладѣніе ими, а также потеря одной нижней конечности вслѣдствіе ампутаціи или вылушенія бедра.

е) Потеря обѣихъ ручныхъ кистей, или совершенное невладѣніе ими отъ неизлѣчимаго ихъ сведенія.

ж) Недостатокъ, сведеніе или совершенная неподвижность не менѣе шести пальцевъ на обѣихъ рукахъ, но въ томъ числѣ и обѣихъ большихъ пальцевъ.

з) Противопестественные суставы обѣихъ нижнихъ конечностей, образовавшіеся отъ несращенія переломовъ бедренныхъ или обѣихъ голennыхъ костей.

(Продолженіе будетъ).

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Розыскн.

Пудожское уѣздное полицейское управленіе вслѣдствіе отношенія управленія Пудожскаго уѣзднаго воинскаго начальника отъ 7 февраля за № 255, публикуетъ о считаніи недействительнымъ свидѣтельства о выполненіи воинской повинности за № 247, выданное ратнику изъ запасныхъ, рядовому Пудожской мѣстной команды, происходившему изъ крестьянъ Коловской волости, деревни Никовой горы, Ивану Иванову Рулеву.

### Торги.

Пудожское уѣздное полицейское управленіе объявляетъ, что 15 марта 1905 г. въ 12 часовъ дня въ управленіи согласно предписанія управленія земледѣлія и государственнаго имущества Олонецкаго губерніи отъ 21 декабря 1904 года за № 12769 назначены вторые торги на продажу севестро-нанныхъ полицейскимъ надзирателемъ г. Пудожскаго бревенъ въ количествѣ 156 штукъ у крестьянъ Коловской волости Ивана Ленькова и Ивана Горбачева одѣвденныхъ по казенной таксѣ въ 203 р. 5 к. Всѣ документы по продажѣ бревенъ можно разсматривать во всѣ присутственные дни съ 9 часовъ утра до 2 часовъ дня въ управленіи, бревна же находятся противъ общественнаго сада.

Каргопольская уѣздная земская управа назначаетъ на 25 февраля с. г. въ помѣщеніи управы торги безъ переторжки на отдачу съ подряда работъ по устройству въ г. Каргополѣ, черезъ рѣку Онегу, деревяннаго, на сваяхъ, моста подкосо-балочной системы длиною 170,50 саж., шириною 3,50 саж., съ подземной частью для пропуска судовъ.

Смѣта утверждена въ суммѣ 30000 руб. Желающіе торговаться должны представить, до начала торговъ, заявленіе съ обозначеніемъ тѣхъ работъ, которыя они бы желали взять на себя и, сообразно со стоимостью этихъ работъ, внести залогъ въ размѣрѣ не менѣе 5%.

Если предложенныя на торгахъ цѣны, хотя бы и ниже смѣтныхъ, по мнѣнію управы, не будутъ соответствовать мѣстнымъ, въ данное время цѣнамъ, то управа предоставляетъ себѣ право такыма торги не утверждать.

Проектъ моста, смѣту и кондичіи можно разсматривать въ управѣ ежедневно съ 10 до 2 часовъ дня.

(3—3)

### Продажа имѣній.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Ив. Троицкій, жнт. Васильевской части, 2-го участка, по Мазому проспекту д. № 6, снѣ объявляетъ, что въ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

17 февраля, въ помѣщеніи губернскаго правленія, подъ предѣлательствомъ г. Начальника губерніи Н. В. Протасьева состоялось общее собраніе членовъ Олонеккаго Мѣстнаго Россійскаго Общества Краснаго Креста. На собраніи присутствовали: Преосвященный Анастасій, епископъ Олонекскій и Петропавловскій, супруга Начальника губерніи А. В. Протасьева, Вице-Губернаторъ К. М. Шидловскій, каедральный протоіерей А. П. Надежинъ, предѣлатель окружнаго суда В. В. Луиоловъ и друг.

По предложенію г. предѣлателя собранія единогласно избраны: въ члены Олонеккаго Мѣстнаго Управленія Россійскаго общества Краснаго Креста Константинъ Михайловичъ Шидловскій, супруга его Наталья Петровна избрана членомъ попечительнаго совѣта Свято-Петровской общины и замѣстительницею предѣлательницы-попечительницы, попечительнаго совѣта Свято-Петровской Общины сестеръ милосердія.

Заслушано заключеніе ревизионной комиссіи по обревизованію годового отчета и таковой утверждень. Избраны въ ревизионную комиссію для провѣрки годового отчета: каедральный протоіерей А. П. Надежинъ, В. Г. Адамовичъ и А. И. Введенскій.

Совѣтъ старшинъ Лодейнопольскаго общественаго собранія 9 сего февраля представилъ г. Губернатору—25 р. 72 к., составляющіи половину чистаго дохода отъ маскарадовъ, бывшихъ 30 декабря 1904 г. и 2 и 3 января сего года, предназначенные въ пользу семействъ раненыхъ и убитыхъ воиновъ изъ уроженцевъ Лодейнопольскаго уѣзда.

Деньги эти Его Превосходительствомъ 14 сего февраля, препровождены въ Олонеккую губернскую земскую управу, въ допознленіе къ передаваніямъ туда въ минувшемъ году пожертвованіямъ въ суммѣ 1861 р. 33 к., въ пользу семействъ увѣчныхъ и убитыхъ воиновъ изъ уроженцевъ Олонеккой губерніи, въ виду того, что оказанія пособій упомянутымъ семействамъ лежить на обязанности земства.

На дальнемъ Востокѣ въ споромъ времени, наступать весна, а тамъ лѣто и вмѣстѣ съ ними страшная жара, а которыхъ мы, жители далекаго сѣвера, не имѣемъ даже приблизительнаго понятія. Жары доходятъ до 50 градусоивъ, многіе создаты падаютъ въ безсознательномъ состояніи отъ солнечнаго удара. Все это въ связи съ отсутствіемъ хорошей питьевой воды, трудностью похода по горнымъ краямъ далекой Маньчжури, очень тяжело отзывается на нашемъ героѣ-солдатѣ. Въ особенности, по сообщенію нѣкоторыхъ офицеровъ, неудобными являются суконныя солдатскіе шаровары, которые, принимая въ себя все тепло палящаго солнца и удерживая его около тѣла, крайне медленно испаряють потъ и тѣмъ самымъ заставляютъ прѣть тѣло, вслѣдствіе чего попадаютъ стертія мѣстаи потъ, попадая въ нихъ причиняють очень мучительный зудъ, присоединяя лишнія мученія и къ безъ того незавидному положенію находящагося въ походѣ солдата.

Въ виду сказаннаго неудобства, находящагося на театрѣ военныхъ дѣйствій, просятъ жертвователей прислать толстое простое полотно, которое, не имѣя примѣненія для шитья нижняго бѣлья, по своей грубости, служить превосходнымъ крѣпкимъ матеріаломъ для верхнихъ брюкъ, т. к., обладая большою прочностью и не задерживая тепла, прекрасно исполняютъ свое назначеніе.

Олонеккая губернія богата льномъ и хорошими деревенскими хозяйками-прихами и я увѣренъ, что каждая изъ нихъ, помня объ ушедшихъ на войну: мужьяхъ, братьяхъ и родственникахъ, не откажетъ удѣлить въ пользу ихъ часть своихъ грудовъ отъ долгихъ зимнихъ досуговъ, и тѣмъ, по мѣрѣ силъ своихъ, облегчить положеніе сѣрыхъ героевъ, призванныхъ на святое дѣло защиты Россіи.

Въ дѣйствующей арміи разрѣшено носить рубашки сѣроваго и желтоватаго цвѣта, сообразно цвѣту почвы. Что-бы не затруднять окраскою холста на войнѣ, можно сдѣлать

это и домашнимъ способомъ, кому конечно есть досугъ. Въ этомъ случаѣ можно применить способъ окраски, который употребляется для сѣтей—оливковой корой. Полученный такимъ образомъ цвѣтъ—синтепорическій, превосходно держится на полотнѣ, не выгораетъ отъ солнца, не линяетъ отъ стирки и не оказываетъ вреднаго вліянія на кожу, то-есть удовлетворяетъ всѣмъ практическимъ и гигиеническимъ требованіямъ.

Городскіе жители, не имѣющіе возможности приготовить полотно дома, могутъ купить его въ лавкахъ, гдѣ оно извѣстно подъ названіемъ «простины» отъ слова «простой», и стоитъ 7—8 коп. аршинъ, на шаровары идетъ его не болѣе 4½—5 аршинъ.

Пожертвованія лучше всего направлять на имя супруги Г. Начальника Олонеккой губерніи Анны Васильевны Протасьева, вѣвшей на себя святую обязанность по снабженію дѣйствующей арміи предметами самой первой необходимости. М. Захаровъ.

Изъ отчета Ладвинскаго Благотворительнаго Общества, Петропавловскаго уѣзда Олонеккой губерніи за 1904 годъ, усматривается:

Въ Обществѣ состояло: одинъ попечитель-свящ. Феодоръ Надежинъ и члены—благотворителей 19. Дѣлами Общества завѣдывали совѣтъ, состоящій изъ 9 членовъ, подъ предѣлательствомъ члена благотворителя М. Кирьянова.

Средства общества: Къ 1 Января 1904 года касса имѣла 0/0 бумагами 16,000 рублей и наличными деньгами 2 рубля 79 коп. Въ 1904 году поступило на приходъ: наличными деньгами: членскихъ взносовъ 51 рубль, процентовъ 770 р. 92½ коп; кружечнаго сбора 43 руб. 70 коп. и 0/0 0/0 бумагами 300 руб; итого 1165 руб. 62½ коп; а всего съ остаточными 17168 руб. 41½ коп. Въ отчетномъ году израсходовано на пособіе бѣднымъ лицамъ обоаго пола 338 руб. 87 к; на содержаніе помощницъ учительницы при мѣстной женской церковно—приходской школѣ 30 руб. за труды по приготовленію пищи для «столовой» на бѣдныхъ учащихся мѣстныхъ училищъ за 1903—1904 учебный годъ 25 руб; на покупку 0/0 0/0 бумагъ 280 руб. 12 коп; въ пользу Высочайше утвержденной комиссіи по усиленію военнаго флота 0/0 0/0 бумагами 300 руб. и наличными 24 руб; секретарю за его труды по дѣлопроизводству общества 33 руб; на канцелярскіе и почтовые расхода 2 р. 97 к.

удовлетвореніе претензій Горунова по исполнительному листу С.-Петербургскаго коммерческаго суда отъ 20 апрѣля 1904 г. № 464—1144 р. 24 к. съ 0/0, расхода по протесту векселей и ¼ 0/0 съ капиталной суммы вознагражденія и Анны Ивановой по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда: 1) за № 2683—6000 р. по закладной изъ 80/0 и 352 р. судебныхъ и заведеніе дѣла издержекъ и 2) за № 2682—600 р. изъ 60/0 и 44 р. 65 к. судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ будетъ производиться 4 мая 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго имѣнію умершему купцу Андрею Ивановичу Иванову заключающагося въ участкѣ земли съ деревяннымъ двухэтажнымъ на каменномъ подвальномъ этажѣ домомъ и другими деревянными строениями, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 1 участка по Кроновской и Большой Монетной улицамъ подъ полицейскимъ № 15—2. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 14600 руб. и у Ивановой въ суммѣ 6000 руб. изъ 80/0 годовыхъ и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торги начнутся съ оцѣночной суммы 40000 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Н. Антоповъ, жит. Васильевской части, 2 участка, по 3 линіи д. № 42, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій дворянина Михаила Давидовича Котушко въ суммѣ 1550 р. съ 0/0 съ 16 октября 1903 г. и судебныхъ издержекъ 46 р. 40 к. по исполнительному листу С.-Петербургскаго коммерческаго суда отъ 28 октября 1903 г. за № 3614, будетъ производиться 11 мая 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Тульской губерніи Павлу Михайловичу Якушеву заключающагося въ трехъ участкахъ земли: участокъ № 2 мѣроу 609 кв. саж. съ двумя дачами и другими постройками, участокъ № 3 мѣроу 519 кв. саж. и участокъ № 5 мѣроу 2109 кв. саж. состоящихъ С.-Петербургской губерніи и уѣзда Стародеревенской волости, за дер. Коломаги у полотноа Финляндской желѣзной дороги, близъ станціи Озерки черезъ чугунку. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургско-Тульскомъ банкѣ въ суммѣ 5000 руб. и у Ивана Алферова въ суммѣ 2000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торги начнутся съ оцѣночной суммы 12000 руб.

Вице-Губернаторъ К. Шидловскій. Секретарь С. Бяльцовъ. Редакторъ Н. Максимовъ.

Въ Японіи.

«Nothing but truth» (Ничего, кромѣ правды).

(Окончаніе см. № 19.)

Японія и война.

Въ побѣдѣ, благодаря успѣхамъ, не сомѣивается никто.

Какой результатъ будетъ имѣть война? Слова всякій японецъ совершенно точно формулируетъ вамъ требованія:

— Корея должна, подъ какой бы то ни было формой, но принадлежать намъ. Маньчжурия возвращается Китаю, но намъ предоставляются въ ней преимущественныя права. Квантуанъ мы оставляемъ за собой: онъ насытитъ нашей кровью, мы дважды лили за него кровь. Въ случаѣ отказа Россіи платить контрибуцію, къ намъ переходитъ Сахалинъ—это наше исконное владѣніе, самое слово «сахалинъ», скалы,—японское.

При этомъ ясноиъ пониманіи неизбежности, причиня, дѣла и результатовъ войны,—японцы относятся къ ней съ энтузіазмомъ, какъ относится страна только къ истинно «народнымъ» войнамъ.

Никакихъ воззваній на нужды войны, на нужды раненыхъ не дѣлается. Никакихъ сборовъ пожертвованій ни при газетахъ, ни при правительственныхъ учрежденіяхъ.

И тѣмъ не менѣе, къ правительству стекаются пожертванія со всѣхъ сторонъ.

Есть сборъ пожертвованій при храмахъ. Въ храмахъ стоятъ ящики, въ которые можно бросать свою «лепту». Но это не играетъ никакой роли. Это—пустяки.

Пожертванія предпочитаютъ передавать прямо въ руки правительству.

Массу пожертвованій поступаетъ отъ японцевъ, живущихъ за границей.

Въ Санъ-Франциско мнѣ показывали очень богатаго японца, крупнаго торговца.

Весь свой чистый барышъ, онъ ежедневно жертвуетъ на нужды войны.

Дѣлаетъ огромные обороты, получаетъ огромные доходы, но на себя не тратитъ ничего.

Японцы всегда были экономны. Отсюда—огромное скопленіе капиталовъ въ ихъ странѣ.

Но со времени войны экономія и скромность, въ образѣ жизни стали первыми требованіями патриотизма.

Женщины отказались отъ нарядовъ, отъ украшеній. Японецъ, который позволилъ бы себѣ публично какое-нибудь проявленіе роскоши, подвергся бы общему обезужденію, какъ плохой патриотъ.

Какъ только началась война, японскія правительственныя лица и выдающіеся общественные дѣятеля обратились съ воззваніями къ населенію.

Въ воззваніяхъ, чуждыхъ блестящихъ надеждъ и обіщаній, говорилось, что «впереді насъ ждутъ, быть-можетъ, очень тяжелыя времена», а потому рекомендовалось «соблюждать экономію, сократить личные расходы и готовиться перенести тяжести военнаго времени».

Этихъ воззваній слушались съ энтузіазмомъ.

Въ японскихъ школахъ дѣти падали въ обморокъ отъ голода—они «экономили» на завтракахъ, отдавая деньги, шедшія имъ на завтракъ, на нужды народной войны.

Всѣ отели жалуются:

— Массу боевъ взяли на войну.

— И они не хотѣли уходить?

— Не хотѣли! Напротивъ! Каждый шелъ съ восторгомъ! Каждый изъ нихъ пойдетъ съ истиннымъ восторгомъ, когда его призвуть!

Я нарочно привожу въ примѣръ именно «боевъ»,—потому-что прислуга отелей, да еще на Востокѣ,—особенно «балаванскій» народъ.

Въ Японіи почти нѣтъ, теперь, во время войны, случаевъ уклоненія отъ военной службы.

Японцы, «запасные» и «призывные», живущіе за границей, возвращаются сами, вѣдетъ масса волонтеровъ. Каждый пароходъ изъ Санъ-Франциско привозитъ на борту человѣкъ по 200 волонтеровъ-японцевъ.

Одушевленіе колоссальное.

Но...

Тотъ, кто былъ на Востокѣ, знаетъ, какую колоссальную цѣну имѣють для всякаго, жаждущаго ознакомленія со страной, миссіонеры. Особенно католическіе, самыя просвѣщенные и ловкіе изъ миссіонеровъ.

ми въ землю обѣтованную двухъ миссіонеровъ.

Откуда узнать, что дѣлается въ глубинѣ страны? Въ японской деревнѣ? Откуда узнать тайны ея жизни?

И я обратился къ миссіонерамъ.

Въ Токио я сидѣлъ съ французомъ, католическимъ миссіонеромъ.

У него колоссальная снархія. Онъ постоянно въ развѣздахъ. Знаетъ нужды своей паствы, не только духовныя, но и матеріальныя,—на это католическіе миссіонеры обращаютъ особое вниманіе. Отъ него не скрыто ничто въ жизни японской деревни.

Онъ говорилъ печально:

— Война истощаетъ японскій народъ. Истощаетъ физически. Хвала Господу, что еще ризь въ этомъ году родился, какъ рѣдко когда. Это помѣшало ему вздорозать въ такой пропорціи, въ какой онъ можетъ вздорозать при мало-мальски плохомъ урожаѣ. При мало-мальски плохомъ! Потому что масса риса уходитъ изъ страны на театръ войны. Ризь все же вздорозалъ, благодаря вѣтмъ отиракамъ, и японцамъ приходится экономить въ ѣдѣ. Если бы вы знали, какъ я, этотъ скромный и экономный народъ, вы поняли бы, что каждое уменьшеніе дневной порціи для японца—это уже покушеніе на здоровье. Они и такъ довольствуются тѣмъ, что только-только не обходимо для поддержанія жизни. Это ужасно отражается на силахъ и здоровьѣ японской деревни. Это отразится хлѣбостію на будущемъ поколѣніи. На тѣхъ изъ дѣтей, кто выживетъ это страшное время...

И онъ рассказалъ мнѣ объ эпидеміи, которая свирѣпствуетъ среди японскихъ дѣтей теперь, во время войны, и уноситъ ихъ массами.

Потомъ я наводилъ справки у всѣхъ, имѣющихъ дѣло съ японской деревней, и всѣ говорили мнѣ о «страшной эпидеміи на дѣтяхъ»:

— Дѣтская смертность прямо чудовищна.

А одинъ экспансивный молодой миссіонеръ говорилъ мнѣ:

— Японская деревня—это теперь Виаденсъ во время Ирода. Она полна плачемъ матерей.

Дѣло въ томъ, что отбытіе массы мужчинъ на войну не сказывается на городахъ. Города всегда переполнены «предпримчивымъ мужскимъ населеніемъ, ищущимъ заработка». Ушли одни, освободивъ заработки,—имъ на смѣну явились, изъ глубины страны, другіе.

Но земледѣльческой Японіи война при-шлась тяжело.

Масса мужчинъ ушла туда, на поля кровавыхъ битвъ. Ихъ работа осталась въ рукахъ женщинъ. Женщинамъ прибавилось,—и какъ прибавилось!—работы, а питаніе, благодаря вздорозанію риса, осталось то же. Отсюда—слабосиліе, истощеніе.

И это сказалось на самыхъ неповинныхъ ни въ войнѣ, ни въ какихъ другихъ человѣческихъ мѣрзостяхъ существахъ—дѣтяхъ.

— Дѣти умирають буквально на груди у матерей!—говорили мнѣ всюду, всѣ, имѣющіе дѣло съ японской деревней.

— Истощенныя матери, у которыхъ прибавилось работы, а пища осталась такой же скудной, не могутъ дать дѣтямъ того молока. Всѣ просто сходятъ съ ума: дѣти синѣють и умирають буквально у нихъ на груди. Если бы вы знали, что это за ужасная картина. И на каждомъ шагу!

Слушая эти рассказы очевидцевъ, я съ отвращеніемъ вспоминалъ легенду о китайскихъ молодцахъ, которыхъ выискали будто бы «для приплада» къ японскимъ женщинамъ. Какой Хлестаковъ это выдумалъ и какіе идіоты могли этому вѣрить!

Пусть это жены нашихъ враговъ,—но впадетъ такую грязную клевету на женщину, на мать, на груди у которой умираетъ ея ребенокъ...

Итакъ.

Торговля, промышленность идутъ еще полнымъ ходомъ, но деньги текутъ изъ страны, какъ кровь изъ открытыхъ ранъ.

Въ то время, какъ города полны блестящихъ празднествъ по случаю побѣдъ, деревня,—вся страна,—полна тихимъ плачемъ матерей надъ умирающими отъ истощенія дѣтями.

Таково истинное положеніе вещей.

Затѣмъ къ 1 января 1905 года осталось 7/10 % бумагами 16000 и наличными деньгами 134 руб. 45 1/2 коп.

Дѣла благотворенія: Дѣйствія Общества за отчетный періодъ времени выразились въ слѣдующемъ: 1) лицъ бѣднаго состоянія временно призрѣвалось Обществомъ 89 человекъ, призрѣваемымъ выдавалось пособие въ размѣрѣ отъ 1-5 руб. 2) Обществомъ содержится «столовая» при Лавинскомъ двухклассномъ сельскомъ училищѣ, учрежденная въ память Александра III, которой пользовалось 12 человекъ изъ бѣдныхъ учащихя мѣстныхъ училищъ—мужскаго министерскаго и женской церковно—приходской школы. Дѣти, въ числѣ 12 человекъ, столовой пользовались только въ учебные дни, конхъ за отчетное время по училищному учебному журналу значится 148 дней. За это время израсходовано на содержаніе 72 р. 10 к., и за труды по приготовленію пищи 25 р., всего расхода по столовой 97 р. 10 к.

## Корреспонденціи.

С. УХТА.

Японецъ въ селѣ Ухтѣ.

Возвращаясь изъ училища 8 февраля, за деревней «Песокъ» я увидѣлъ человека, сидѣвшаго на бревнахъ, съ сумкою за плечамъ. Человекъ былъ высокаго роста, здоровый и молодой, не старше 30—35 лѣтъ. Вокругъ него была толпа мущинъ, женщинъ и дѣтей. Кромѣ ихъ на встрѣчу мнѣ бѣжали съ особою быстротою бабы, дѣвки и подростки и по пути кричали: «Батюшка! Ты видѣлъ ли японца? Мы бѣжимъ его посмотреть. Онъ, злодѣй, посланъ пустить моръ на людей и скотину, либо по воздуху, либо водой». Японца не видѣлъ, отвѣтилъ я. Японцы—народъ малорослый и дѣвѣтѣ лица имѣютъ желтый: они нисколько не похожи на того великана, который сидитъ на бревнѣ и дѣвѣтѣ лица имѣетъ бѣлый.

Это неизвѣстная личность въ ночное время постучалась, на днѣхъ, въ двери дома одной женщины въ селѣ Черной слободѣ. Женщина, впустивъ незнакомца, была поражена его ростомъ и, особенно, его нѣмотою: онъ объяснялся съ ней знаками. Положивъ руку на щеку и нѣсколько наклонившись, онъ указалъ этимъ, что желаетъ поспать. Женщина указала ему на полати. Когда онъ улегся, она послала своего сына съ заявленіемъ о немъ къ полицейскому уряднику. Г. урядникъ, обыскавъ незнакомца, нашелъ у него 29 нерусскихъ монетъ: 25 серебряныхъ и 4 мѣдныхъ, и разныя бумаги, писавныя также не по русски. Эти деньги и бумаги, вмѣстѣ съ незнакомцемъ, были вручены мѣстному сотскому для представленія приставу 3 стана Вытегорскаго уѣзда, проживающему въ селѣ Ухтѣ.

Свѣдѣнія объ этомъ арестованіи и отображеніи вещей у незнакомца, переданы лицами, его сопровождавшими.

Въ бесѣдѣ съ г. приставомъ, на мой вопросъ о незнакомцѣ, я услышалъ отъ него слѣдующій краткій отвѣтъ: «За отсутствіемъ документовъ, выясняющихъ личность незнакомаго человека, я не могу сказать опредѣленно, кто онъ такой, но только онъ не японецъ. Для сего то выясненія я и отправилъ его въ Вытегорское уѣздное полицейское управленіе». Свящ. Маклинскій

## Чувства русскаго послѣ года войны.

Прошелъ уже годъ тяжелыхъ кровавыхъ событій, переживаемыхъ Россіей,—періодъ, въ теченіе котораго не мало русскихъ семей принесли свои жертвы, въ лицѣ близкихъ, на ниву битвы за родину.

Война попрежнему продолжаетъ уносить человеческія жизни, кровь вѣрныхъ защитниковъ отечества продолжаетъ литься, обогняя далекія окраины Манчжуріи; эхо орудія грома продолжаетъ разносить по всему обширному пространству Россіи это тяжелое, угнетающее, сильной болью ударяясь въ сердце каждаго Россіянина.

Тяжело отразился минувшій годъ войны на нашемъ дорогомъ отечествѣ. Не мало пролито крови вѣрными сынами Россіи въ защиту своей родины. Не мало семей во имя святаго долга, должны влечить тягосты бѣдноты, не имѣя кормильца, поглощеннаго частью страшнаго бѣдствія. А ко всему этому и неудачи въ войнѣ...

Богъ вѣсть, сколько времени продлится

еще война, а вмѣстѣ съ нею сколько тягостей суждено перенести русскому народу. Мысль объ этомъ невольно заставляетъ тяжело вздохнуть.

Но что дѣлать?...

Подъ гнетомъ переживаемыхъ событій, мы, вѣрные Россіане, не должны роптать на PROVIDENCE. Это испытаніе свыше, а потому и должны отдать себя въ руки судьбы. Что должно, быть то и будетъ...

Минувшія неудачи въ войнѣ не должны навѣвать на насъ тяжелыхъ думъ на счетъ горькой участи Россіи въ этомъ великомъ дѣлѣ. Нѣтъ. Мы должны вѣрнѣе въ мощь стѣрой шинели—русскаго солдата, которой рано или поздно удастся сломить величіе врага, и, не смотря на всю тяжесть пережитаго, должны попрежнему горѣть однимъ чувствомъ истиннаго патриотизма. Мы всѣ должны быть вѣрными сынами своей родины, сынами, готовыми принести на алтарь отечества все—въ предѣлахъ возможности. У насъ должно быть одно сердце и одна душа, ибо единодушіе—залогъ успѣха русскаго оружія на полѣ битвы Дальняго Востока. Простолудинъ Русскій.

## По поводу слуховъ о продажѣ посылокъ на Дальній Востокъ

(Отрывки изъ 3-хъ писемъ жены офицера—олончанина).

Изъ письма отъ 12 ноября.

«Простите, что такъ долго не писала: я теперь занята приготовленіемъ и отправкой посылокъ на Дальній Востокъ. Посылки небольшие, но хлопоту съ ними много. Надо хорошенько обдумать, что послать. Прежде всего подарокъ къ празднику. Эта посылка уже пошла на днѣхъ, она въ 2 пуда и за казенный счетъ. Въ ней я отослала сахаръ, колбасу, вина, печенье, теплыя перчатки, конфеты, чай, мыло, принадлежности для починки и кистеты съ разными вещами для денщикова.»

Завтра отправлю вторую посылку въ 30 ф. за счетъ дамскаго комитета. Въ ней вышло: просфоры, сыръ, печенье, сгущенное молоко, клюквенный экстрактъ, мясной порошокъ, сгущенный кофе, кофейный экстрактъ, соль, сахарный песокъ, свѣчи, спички, сгущ. нанитки, конфеты, бумагу и конверты.

По почтѣ вышло въ 2 свертка по 15 ф.: стеганный байковый набрюшникъ, рукавицы на мѣху, пуховыя перчатки, наколѣнники изъ бобріка, наушники и наволочки. А для денщикова: варежки, рукавицы на мѣху, чулки, наколѣнники и наушники. Да пошлю еще дорогомъ Птенчику мѣховыя чулки, и носки и сапоги, сдѣланныя на нихъ.»

Изъ письма отъ 27 января

«Получила отъ Петюни нѣсколько писемъ съ видами Мукдена; есть очень хорошенькіе. Но, что это? До сихъ онъ не получилъ еще моихъ посылокъ, даже тѣхъ, которая были посланы въ началѣ ноября, съ расчетомъ, что придутъ къ празднику. Меня такъ радовала мысль, что онъ не проведетъ праздникъ въ сухоматку и получить на холодное время свѣжіе чулки, варежки, рукавицы... Куда могли подѣяться послыки?»

Изъ письма отъ 9 февраля.

«Довѣхали послыки хоть и послѣ праздника. 23-го Петья прислалъ телеграмму—«здоровъ» Вѣрно, опять участвовалъ въ какой нибудь стычкѣ. Боюсь я за эту голову, не можетъ сидѣть спокойно...»

Авинскій темлякъ онъ уже получилъ.

Денщикъ прислалъ мнѣ свою карточку и письмо. Сообщаетъ, что на его взглядъ, «здоровье барина въ блестящемъ видѣ». Вѣроятно, не всѣ мои письма доходятъ до Пети: онъ проситъ писать ему чаще. Я же пишу каждый день, ужъ рѣдко-рѣдко пропущу одинъ, два дня. Я не знаю, кто интересуется моими письмами, но очевидно—это такъ.»

## Наблюденіе.

Интересное въ бытовомъ отношеніи дѣло разобралъ г. городской судья П. М. Акимовъ 14 февраля.

Недѣлю двѣ тому назадъ къ мѣщанкѣ Недосѣкиной зашла цыганка.

— Ой, желанная моя, бѣда у тебя въ домѣ, злые люди испортили твою дочку.

— Господи помилуй, да что ты, бабушка, кажись, дочь то здорова?

— Я все знаю, милая, Богъ мнѣ всѣ

тайны открываетъ... Есть у тебя врагъ, три порога онъ твоей дочери перерубилъ, теперь замужъ никто не возьметъ.

Цыганка задѣла Недосѣкину за живое. И, впрямь, что то не удается вдовѣ выдать свою хорошенькую дочку. Чѣмъ не невѣста, а сидитъ въ дѣвкахъ.

— Бабушка, родная,—возмолвилась она, помоги ты моему горю. Правду ты говоришь, не могу пристроить Наташеньку свою, просто другимъ завидую...

— Не печалься, родная, я всякій наговоръ снимать умѣю, зови скорѣе дочку, помолимся, Господь и поможетъ.

Цыганка вошла въ комнату, перекрестилась. Наташа бѣдная, въ испугѣ смотритъ на колдунью. Меньшая дочка приказалась къ матери.

— Ну, закрывайте двери, опускайте шторы, да, смотрите, никому не рассказывайте, что я буду дѣлать, не дай Богъ, кто узнаетъ, и меня черти разорвутъ, да и вамъ худо будетъ.

Бѣгаетъ цыганка по комнатамъ, креститъ углы, что то бормочетъ. Слышатся знакомыя слова молитвъ, пересыпаемая цыганскими словами, заклинаніями и угрозами невѣдомому врагу.

Въ страхѣ стоятъ Недосѣкины. Дѣвушки горько плачутъ.

— Давайте скорѣе платокъ, большой платокъ, да живѣе. Ну, стелите на полъ. Теперь, нѣтъ ли шолковаго платочка? Отлично, кладите сверху. Давайте кресты, снимайте живо!..

Дѣвушки не владѣютъ руками, дрожатъ. Цыганка быстро разстегнула имъ вороты, достала кресты, шуртки оборвала. Кресты положила на полъ.

— Желанная, теперь яйцо давай, да живѣе, ой, не вошелъ бы кто, худо намъ всѣмъ будетъ.

Подали цыганкѣ яйцо.

— Становитесь на колѣни, молитесь горячѣе!..

Женщины опускаются на колѣни, лицомъ къ яйцу. Цыганка завывала, затараторила, три земныхъ поклона сдѣлала яйцу. Потомъ схватила лучинку и три раза ударила ею по яйцу. О, ужасъ!.. Изъ яйца выползла змѣя!..

— Вотъ онъ, дьяволъ, закричала цыганка, креститесь, онъ креста боится!.. Знала я, что бѣда у васъ, теперь сами видите!.. На счастье послать вамъ меня Господь. Я сниму наговоръ, все навожденіе сниму...

«Какъ обатусы сдѣлались мы съ дочками», рассказывала на судѣ Недосѣкина. «Стоимъ на колѣняхъ, шевельнутся не смѣемъ... Змѣя огромная, противная, такъ и шипитъ»...

Пропала змѣя. Всѣ вскочили.

— Давай сюда, въ платокъ, дочины вещи. Кофты давай, юбки, рубашки. А это что? Салфетка? Давай салфетку. Скатерть? Давай скатерть. Доставай стаканы, чашки, блюдца. А здѣсь что? Ложки, ножи, вилки? Навалили цыганкѣ огромный узелъ. Та быстро все уложила, связала, и говоритъ:

— Все верну вамъ черезъ недѣлю, каждый день буду молиться, святою водой прыскавъ. Черезъ недѣлю наговоръ выгономъ, принесу всѣ вещи святыми. Только смотрите, чтобы никому ни слова, а узнать кто, всѣмъ намъ конецъ!..

Взяла узелъ, отомкнула дверь, и была такова...

Недосѣкина, совсѣмъ больная, слегла въ постель. Дочки, какъ во снѣ, усѣлись на диванъ, горько плача.

Прошло немного времени, входитъ къ нимъ сосѣдка, Филиппова.

— Милая вы моя, обокрала меня сейчасъ цыганка!..

— Какъ обокрала?..

— Да, вотъ, пришла старая вѣдьма, говоритъ, бѣда у васъ въ домѣ. А у меня, вы знаете, мужъ нездоровъ. Я дуру и скажи: бабушка, не можешь ли ты болѣзнь заговаривать? А она и рада...

Филиппова слово въ слово повторила извѣстный уже намъ способъ цыганскаго «заговора»... Тѣ же заклинанія, и яйцо, и змѣя, а въ результатѣ узелъ съ платьемъ и бѣльемъ мужа былъ унесенъ «святителемъ».

— Мужъ то мой совсѣмъ какъ «обатусъ» сдѣлался!.. И съ себя все снялъ, и изъ шкапа досталъ вещи... Вотъ ушла теперь цыганка, ницѣ вѣтра въ полѣ... Я живо смекнула, что она воровка, не понимаю, какъ она могла одурочить насъ съ мужемъ!..

Съ волею вскочила Недосѣкина съ постели...

— Караулъ, грабятъ, помогите, люди добрые!..

— Что ты, что съ тобой, милая?..

— Голубушка, да вѣдь и у меня старая чертовка была, все Наташино приданое обобрала... Въ полицію надо бѣжать, захватить воровку!.. Побѣжимъ, сосѣдка, по горячимъ слѣдамъ!..

Скоро сказка сказывается, да не скоро дѣло дѣлается. Въ полицію спросили примѣты цыганки, общались поискать. Тѣмъ временемъ узнали, что цыганъ Мартыновъ съ женою только что выѣхалъ изъ города въ Деревянное съ цѣлымъ возомъ. Командировали въ погоню полицейскаго чиновника. Въ Яшезерскомъ монастырѣ Мартыновыхъ арестовали, произвели обыскъ. Осмотрѣли обоихъ съ ногъ до головы, возъ перерыли, перетрясли всѣ вещи. Ничего найдено не было. Тѣмъ не менѣе, Мартыновыхъ вернули въ Петрозаводскъ, а 14 февраля они предстали предъ судьей по обвиненію въ кражѣ.

Обѣ женщины, и Филиппова, и Недосѣкина, утверждали, что Мартынова и есть обобравшая ихъ цыганка.

Со стороны обвиняемыхъ защитникомъ выступилъ А. Б. Розенбергъ.

Были вызваны хозяева квартиры, гдѣ останавливались Мартыновы. Они дали о нихъ прекрасный отзывъ. Жили четыре дня, расплатились, изъ вещей ничего не увезли, гадать не предлагали, дочку замужъ отдавать не уговаривали.

Г. Судья призналъ, что женщины могли ошибиться, такъ какъ во время посѣщенія колдуньи, по ихъ же словамъ, были, какъ «обалтусы».

Оправдавъ обвиняемыхъ, г. судья обратился къ потерпѣвшимъ съ увѣщаніемъ не вѣрнѣе въ колдовство, а въ случаѣ нужды, обращаться съ молитвою къ Богу.

## По пути.

Лукинскій кражъ.

(Продолженіе см. № 18)

20-го ноября путь мой лежалъ по Повѣнецкому тракту на селенія Лижму и Илемь-сельгу. Возница оказался очень словоохотливымъ.—Онъ говорилъ не смолкая, покрывая тѣмъ недочеты въ достоинствѣ своего коня, не отличавшагося быстротою бѣга. Лошадка грусила, а Филиппъ,—такъ звать возницу,—посвящалъ меня во всѣ доступныя ему тайны знакомой ему деревенской жизни и обстановки.

На четвертой верстѣ по дорогѣ отъ Лижмы къ деревнѣ Илемь-сельгѣ намъ пришлось подняться на небольшой пригорокъ, увѣчавшійся часовней-крестомъ. Приуставшая лошадка пошла шагомъ.

Это вотъ теперь мы въѣзжаемъ на Лукинскій «кражъ» (кражъ),—повѣствоваль Филиппъ. Мѣсто это замѣчательное.

Я не успѣлъ еще спросить, почему,—какъ Филиппъ уже продолжалъ повѣсть о Лукинскомъ кражѣ.

Въ давнія времена, жилъ вотъ въ этихъ деревняхъ мужикъ Лука. Разъ у него пропала лошадь и онъ пошелъ по лѣсу искать ее. Идетъ онъ, вдругъ подъ нимъ что-то хрустнуло, проломилось. Оказалось, что проломилась подъ нимъ доска. Онъ поднялъ ее и даже «захлопнулъ» отъ радости. Подъ доскою была яма, а въ ямѣ столько золота, что нельзя исчислить. Лука спустился въ яму, захватилъ золота, сколько могъ, и хотѣлъ выходить. Но какъ только онъ поднялся къ выходу,—ослѣпъ. Это такъ его напугало, что онъ бросилъ золото обратно въ яму, и тотчасъ же прозрѣлъ. Странно ему было слѣпота и жалко золота. Онъ снова спустился въ яму, набралъ снова золота сколько могъ и хотѣлъ было уже уходить, какъ опять ослѣпъ.

Опять онъ бросилъ золото назадъ въ яму и опять прозрѣлъ. Жалко было разстаться съ золотомъ, но невозможно было его взять. Лука задумался и слышитъ голосъ.

«Здѣсь, въ этой ямѣ золота на полтретя государства, брать золота самому нельзя. Приходи сюда каждый день и, что увидишь на доскѣ, бери и никому о томъ не говори».

Сталъ Лука ходить къ ямѣ каждый день и каждый день для него кто-то клалъ на доску золота. Онъ бралъ и уходилъ. Мужикъ онъ былъ прежде бѣдный, а тутъ стали всѣ замѣчать, что Лука все «исправляется» и начинаеть жить во всемъ довольствѣ. Въ деревнѣ задумались надъ этимъ и стали говорить; а кто помыслитъ, начали спрашивать самого Луку, откуда у него пошла исправность и довольство. Лука молчалъ. Любопытство одолевало, увеличивалось. Пошли слу-

ли, что Лука водится съ нечестивымъ. Долго крѣпился Лука, никому не говоря объ источникѣ своего довольства, но не выдержалъ, не выполнилъ завѣта. — открытъ своему близкому родственнику о ямѣ съ золотомъ. На другой день пошелъ къ ямѣ и на доскѣ уже ничего не лежало, а въ яму оны не рѣшился спуститься, боясь ослѣпнуть.

Такъ съ тѣхъ поръ сокрыта эта яма, а золота въ ней на «полтретья государства».

И чего-чего не наплететъ въ бѣднотѣ своей нашъ братъ,—заклучилъ свой рассказъ Филиппъ.

Эй, пошелъ родиневскій, Богъ съ тобою... Теперь отдохнулъ,—крикнулъ возница, помахивая надъ спиною лошади кнуткомъ. — И нашъ Карыко, до того мѣрно выступавшій шагомъ, побѣжалъ рысдой...

С. Лосевъ.

(Окончаніе будетъ.)

### Отечественная Хроника.

Въ совѣтѣ профессоръ слѣб. университета. 10 февраля происходило засѣданіе совѣта профессоръ петербургскаго Императорскаго университета, вызванное прекращеніемъ занятій и связанными съ нимъ событиями академической жизни. Засѣданіе было продолжительное и чрезвычайно оживленное: обсуждался важный вопросъ, волнующій послѣдніе дни высшій учебныя заведенія,—о возможности возобновленія прерванныхъ занятій. Мнѣнія присутствовавшихъ профессоровъ,—по словамъ газетъ,—сразу раздѣлились: одни говорили, что можно теперь же возобновить занятія, не выжидая никакихъ сроковъ, другіе наоборотъ, въ видахъ успѣшнаго предлагали не открывать университетъ хотя бы въ теченіи нѣкотораго времени. Въ результатѣ, перевѣсомъ всего нѣсколькихъ голосовъ, рѣшили не возобновлять занятій до перваго марта. Постановленіе это должно быть утверждено высшимъ начальствомъ.

Михайловское артиллерійское училище 25-го ноября 1904 года, въмѣня ежегоднаго танцевальнаго вечера для юнкеровъ, устроило концертъ, сборъ съ котораго въ суммѣ 5175 р. предназначенъ въ пользу семействъ артиллеристовъ убитыхъ, раненыхъ и безвѣсти пропавшихъ, независимо отъ ихъ служебнаго положенія и сословнаго происхожденія, а равно отъ полученнаго образованія.

Правленіе общества вспомоществованія бывшимъ воспитанникомъ Михайловскаго артиллерійскаго училища, получивъ порученіе выдачи пособій изъ вырученныхъ денегъ, доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что права на пособия имѣютъ семейства офицеровъ и нижнихъ чиновъ артиллеристовъ убитыхъ, раненыхъ и безвѣсти пропавшихъ, при чемъ могутъ получать пособия: вдовы и жены офицеровъ бездѣтныя и съ дѣтьми, изъ вдовъ-же и женъ нижнихъ чиновъ только тѣ, которыя имѣютъ малолѣтнихъ дѣтей.

Прошеніе слѣдуетъ посылать по адресу: въ С.-Петербургъ, Михайловское артиллерійское училище. Въ Правленіе Общества вспомоществованія бывшимъ воспитанникамъ училища.

При прошеніи должны быть приложены: 1) официальная справка о томъ, что глава семьи убитъ, раненъ или пропалъ безвѣсти, съ указаніемъ чина, имени, отчества, фамиліи и мѣста служенія, 2) удостовѣреніе подлежащихъ властей объ имущественномъ и семейномъ положеніи просительницы, 3) справка о томъ какая пенсія будетъ назначена семьѣ, убитаго ея таковыя свѣдѣнія извѣстны просительницѣ.

Пособія будутъ выдаваться семьямъ офицеровъ въ размѣрѣ отъ 50 до 100 руб. и семьямъ нижнихъ чиновъ до 25 руб.

### Къ войнѣ.

Изъ Токио приходятъ извѣстія одно друго забавнѣе. На прошлой недѣлѣ была телеграмма о томъ, что японская армія сосредоточилась у Шахе окончательнаго, что всѣ войсковыя части и осадныя орудія уже подвезены изъ Порты-Артура въ Ляояну и что, слѣдовательно, японцамъ больше нечего ожидать, и они не замедлятъ перейти въ наступленіе, чтобы выгнать насъ изъ Манчжуріи. Что они, действительно, сосредоточили у

Шахе всю армію, въ этомъ можно не сомнѣваться: они времени даромъ терять не любятъ. А вѣдь, со дня сдачи Порты-Артура прошло уже безъ малого два мѣсяца. Но что они не замедлятъ перейти въ наступленіе, въ этомъ можно сомнѣваться, и даже очень. Наша армія, во всякомъ случаѣ, теперь не уступаетъ имъ въ численности, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, значительно превосходитъ въ обученіи, и въ отвагѣ. А такъ какъ она, вдобавокъ, занимаетъ весьма укрѣпленную позицію, то смѣло можно утверждать, что японцы и не помышляютъ о наступленіи, но желаютъ только одного, чтобы имъ удалось устоять на своемъ мѣстѣ. Быть можетъ, и мы перейдемъ въ наступленіе не такъ скоро, какъ хотѣлось бы многимъ здѣсь, въ Россіи; но лучше къ 13 мѣсяцамъ терпѣнія прибавить еще два-три мѣсяца и добиться рѣшительной побѣды, чѣмъ какимъ либо поспѣшнымъ дѣйствіемъ испортить все дѣло.

Другая телеграмма изъ того же Токио гласитъ, что русскіе развиваютъ усиленную дѣятельность на своемъ правомъ флангѣ къ западу отъ рѣки Шахе и недавно обстрѣливали изъ тяжелыхъ осадныхъ орудій небольшую деревню Лабатай, верстахъ въ 10 позади деревни Сандену, на дорогѣ къ Ляояну. Ойма очень обезпокоены неустанными дѣйствіями русскихъ съ этой стороны и опасаются, что русскіе перейдутъ въ общее наступленіе раньше, чѣмъ они ожидаютъ. Это сообщеніе въ корнѣ противорѣчитъ предыдущему; тамъ японцы говорили, что они совсѣмъ готовы и сами имѣютъ намѣреніе напасть на нашу армію, а тутъ говорятъ, что русскіе хотятъ напасть на нихъ и притомъ въ такое время, когда имъ это неудобно. Тутъ же рядомъ помѣщена третья телеграмма о томъ, что русскіе хотя и медленно, но упорно подвигаются впередъ на правомъ флангѣ, для того только, чтобы имъ удобнѣе было отступить за Мукденъ, и что А. Н. Куропаткинъ въ ближайшемъ будущемъ очиститъ всѣ укрѣпленныя позиціи на рѣкѣ Шахе! Вотъ ужъ, по истинѣ можно сказать, что у этихъ досужихъ корреспондентовъ умъ за разумъ зашелъ, и они на переконку стараются выдумать какую нибудь небылицу похлеце. По ихнему, русскіе могутъ въ одно время и наступать и отступать! Конечно, японцы ничего такъ не желаютъ, какъ нашего отступленія и вотъ они утѣшаютъ себя пріятными мечтами о нашемъ уходѣ изъ подъ Мукдена.

За то на ряду съ такими вздорными телеграммами, рассчитанными на легковѣрнаго читателя, проскользнула одна англійская телеграмма, очень краснорѣчивая, хотя и маленюкая. Корреспондентъ одной болшей англійской газеты и притомъ нерасположенной къ Россіи сообщаетъ, что въ трехдневномъ бою у деревни Хеуготай японцы потеряли около 2,000 человекъ убитыми и 6,500 человекъ ранеными. Раньше сами японцы показывали свою убыль здѣсь 5 1/2 тысячъ человекъ, то есть въ полтора раза меньше. Можно не сомнѣваться, что свѣдѣнія англійскаго корреспондента болѣе точны, такъ какъ онъ сообщилъ ихъ черезъ мѣсяцъ послѣ боя, когда въ госпиталяхъ и лазаретахъ успѣли сдѣлать точный подсчетъ. Если принять въ соображеніе, что у Хеуготай съ нашей стороны участвовало 3 бригады, то есть примѣрно около 25,000 человекъ, то отсюда видно, какъ хорошо дрались наши. Сколько же японцы потеряли въ бою у Сандену, у Лаботай, Чжантаньхенанъ и другихъ деревушекъ? Можно поэтому повѣрить сообщеніямъ китаецевъ о томъ, что общій потеря японцевъ превышаетъ 20,000 человекъ, такъ что наступленіе нашей второй арміи все же принесло намъ большую пользу, и наши потери окупились съ большою лихвою.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы „Россійскаго Телеграфнаго Агентства“ №№ 50 и 51.

Редакторъ Нестъ. Частъ С. Бѣляевъ.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

лучшій ЦВѢТОЧНЫЙ О-ДЕ-КОЛОНЪ

4711

РЕЙНСКІЕ БУКЕТЫ

ПРЕВОСХОДНЫЕ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЕ И ДЕШЕВЫЕ ДУХИ ДЛЯ ПЛАТКОВЪ

всѣхъ цвѣточныхъ и модныхъ запахахъ

ЧАШКА КАКАО

ВАНЪ-ГУТЕНА

БЕЗУСЛОВНО НАИЛУЧШІЙ УДОБОВАРИМЫЙ ЗАВТРАКЪ.

Фабриканы С. J. van Hutten & Zoon, Weesp (Голландія)

ПЕТЕРБУРГСКАЯ МАСЛИА

### НАСТОЯЩІЙ МАЙСКІЙ БАЛЬЗАМЪ.

Послѣ смерти вдовы д. ст. сов. А. П. Коростовцевой, занимавшейся приготовленіемъ и продажей настоящаго майскаго бальзама, жившей въ С.-Петербургѣ у Обухова моста, въ д. Александрова № 109—114, кв. 12 дочь ея, Елена Яковлевна Коростовцева, по мужу гр. Святія, живетъ тамъ-же и продолжаетъ, какъ и до смерти матери продажу, которая переведена напротивъ въ собст. домъ Обуховъ мостъ, 111—115 кв. 12. Высылка, наложеннымъ платежемъ. Цѣна банки съ пересылкой—1 р. 40 к. 13 банокъ 12 руб., 6 бан. 6 р. мал. банка 50 коп. (3—3)

Принимается подписка

### „РУССКІЙ ВѢСТНИКЪ“ въ 1905 году.

Издаваемый В. В. Комаровымъ. (Пятидесятый годъ изданія).

Содержаніе февральской книжки (№ 2):—I. Святія. Романъ князя Д. П. Голицына (Муравляна).—II. Письма о современной Финляндіи. Н. А. Талива. III. Токио. Романъ Г. М. Пилипенко.—IV. Географическій факультетъ. Проф. Ив. Душинскаго.—V. Совѣтъ доктора Мишича. Разсказъ Л. Бабича. (Переводъ П. Н. Петровскаго).—VI. Восточные мотивы. Стих. Д. И. Стахѣева.—VII. Новыя матеріалы для біографіи князя В. А. Черкаскаго И. О.—VIII. Последній даръ. Стихотв. В. Уманова-Калдуновскаго.—IX. Наши торговыя школы.—X. Итоги нашего финансоваго хозяйства за 1903 г. С. К.—XI. На театрѣ военныхъ дѣйствій. Ю. Ельца.—XII. Догмы русскаго нигилизма. Н. М. Соколова.—XIII. П. Д. Голохвастовъ о русскомъ государственномъ строеніи и земскомъ сборѣ Н. В.—XIV. Журнальное обозрѣніе. Н. Я. Стародума.—XV. СОВРЕМЕННАЯ ЛЪТОПИСЬ.—XVI. Обзоръ вѣстныхъ событій. Прогнозъ въ Сѣверномъ морѣ. В. А. Теплова.—XVII. Военное обозрѣніе. Краткій очеркъ борьбы за обладаніе Квантуискимъ полуостровомъ и крѣпостью Порты-Артуръ. П. К-ва.—XVIII. Военно-политическіе отголоски. Стих. Н. М. Соколова.

Цѣна: на годъ съ достав. и перес. въ Россіи 16 р., на 6 м. 8 р., на 3 м. 4 р., за границу 20 р.

Адресъ конторы и редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 136.

Открыта подписка на 1905 г. на литерат. и научно-популярный журналъ для самообразованія

### Миръ Божій.

ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАШЯ.

Вышелъ № 2 (Февраль). СОДЕРЖАНІЕ:—ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ: 1) Изъ Исторіи Московскаго университета. (Къ полуторавѣковому юбилею: 1755—1905). С. Ашевскаго. 2) Стихотворенія. Изъ Асыка. 1. Безъ границъ. П. Не говори! А. Лукьянова. 3) Счастье. Повѣсть. (Окончаніе). П. Булыгина. 4) Ламене и его время. (Окончаніе). Х. Инсарова. 5) Политическія партіи и общественное мнѣніе въ Японіи. (Окончаніе). Н. Абзелева. 6) Лиза Виноградова. (Разсказъ). С. Сергѣева-Цескаго. 7) Гансъ безъ гроша. Поэма изъ Эмилія фонъ-Шенахъ-Каролата. Переводъ О. П. Чумной. 8) Борьба душъ. Романъ Густава Рейерстама. Переводъ со шведскаго. З. Зельковичъ. (Продолженіе). 9) Имунитетъ и Сыворотки. П. Ю. Шмидта. 10) Слѣна «Фирмы». Повѣсть. (Изъ восточнаго мастераго). В. Василевскій. 11) Намъ-во. Современный японскій романъ. КенджироТокутоми. Переводъ со шведскаго. К. Ж. (Продолженіе). 12) Предатель. Разсказъ. Антонио Бельтрамелли. Переводъ съ итальянскаго. Е. Лазаревской. 13) Теодоръ Рузвельтъ, XXV президентъ Соединенныхъ Штатовъ. Э. Пименовой. 14) Стихотвореніе. Всадникъ зла. (Сопетъ на мотивъ картины Фр. Штуса). Дмитрій Ц. ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ. Отъ редакціи. 15) Иностранное обозрѣніе. 16) Изъ иностранныхъ журналовъ. Современный Лондонъ и англійскіе женскіе клубы.—Миръ и война. 17) Научный фельетонъ. Астрономія въ 1904 году. К. Покровскаго. 18) Библиографическій отдѣлъ журнала «Миръ Божій». 19) Новості иностранной литературы. ОТДѢЛЪ ТРЕТІЙ 20) Джонъ Мортоуль, нищенствующій апостолъ. Романъ. У. Б. Мансуэля. Пер. съ англійскаго Л. Сердечной. 21) Исторія искусства съ древнихъ временъ до нашихъ дней. Р. Розенберга. Переводъ съ нѣмецкаго. О. Ф. Павловской, подъ редакціей проф. исторіи искусствъ. А. А. Павловскаго.

Цѣна на годъ—8 р. съ пересылкой. На полгода—4 р. Адресъ: С.-Петербургъ, Разъѣзжая, 7.

Редакторъ Ф. Д. Батюшковъ.

### МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (по Петрозаводскому времени).

Наблюденія (сдѣлаютъ инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ).

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 часъ. полудни.			Въ 9 часъ. вечера.				
	Барометръ метрическій при 0°	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°	Температура воздуха Ц.	Состояніе неба.
Февр.:											
4 Чтв.	46.3	- 5.9	ЮЗ тих.	облачн.	43.4	+ 0.5	штиль	облачн.	39.7	+ 1.5	облачн.
5 Пят.	40.1	+ 4.5	ЗСЗ сла.	облачн.	43.1	+ 3.0	ЗЮЗсвѣж	ясно	45.5	0°	ясно
6 Суб.	43.5	+ 1.1	ЮЗ сла.	облачн.	50.7	+ 2.3	ЮЮЗслаб	полусл.	31.1	+ 0.5	ясно
7 Воск.	44.4	+ 1.1	ЮЮЗ сла.	облачн.	47.0	+ 1.9	ЮЮЗ —	облачн.	51.2	+ 2.1	облачн.
8 Пон.	57.0	+ 1.5	ЗЮЗ тих.	—	59.7	+ 2.3	ЗЮЗ зогк	—	68.5	+ 1.3	ясно
9 Втвр.	53.5	- 9.7	штиль	ясно	75.3	- 0.7	З сла.	ясно	73.4	- 4.1	ясно
10 Сред.	71.3	- 3.5	Зюв. крѣп	ясно	71.8	- 0.7	З крѣп.	ясно	71.8	- 2.7	ясно

Примѣчаніе. Февраля 4-го днемъ снѣгъ, осадк. 1.4 мм. 6-го днемъ снѣгъ осадк. 0.5 мм.